



Jalisco

Síntesis Informativa

05 Septiembre 2021

EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET
www.informador.mx

Fundadores
Jesus Álvarez del Castillo V.
Jorge Álvarez del Castillo Z.

GUADALAJARA, JAL., DOMINGO 5 DE SEPTIEMBRE DE 2021

Editor-Director
Carlos Álvarez del Castillo G

NÚMERO 37421
AÑO CVT

Ante pérdida de patrimonio, vecinos exigen apoyo

INFORMAplus 
La app de **EL INFORMADOR**
Descárgala y obtén **30 días**
GRATIS de suscripción digital.

Afganistán de cara al 11 de septiembre



En una semana se cumplen 20 años de esta tragedia en Estados Unidos

El campeón no puede ganar en eliminatorias



La selección de Francia suma un nuevo empate en esta Fecha FIFA

Chicago

Salen adelante pese a perder sus ingresos

Los Luceros se vieron afectados por la emergencia sanitaria, pero con el apoyo de las personas han vuelto a ofrecer conciertos en EU



COMIENZA A VIVIR LA EXPERIENCIA DE TU PERIÓDICO DIGITAL SUSCRIBETE AL 33-3678-8893 SI YA ERES SUScriptor, TU ACCESO ESTÁ INCLUIDO

Sugerencias, quejas y comentarios 33-3678-8893 comentarios@informador.com.mx



DOMINGO TAPATÍO

VIENE A MÉXICO "MENINAS FEAS"
La primera exposición en solitario del artista español Jacobo Viziato visitará nuestro país, en el Centro Cultural Clavijero de Morelia, conformada por 70 piezas que buscan llegar a más partes de la República

DESDE LA VISIÓN DEL PRESIDENTE
Grupo Planeta comparte un adelanto editorial de la más reciente publicación del Presidente Andrés Manuel López Obrador, donde aterriza su proyecto de nación y aborda el pasado del país

7 51X3X011 6340377
Hoja 24 páginas \$ 10.00



AFECTADA. Cristina Verdugo perdió todo su patrimonio, incluso animales que tenía en su granja. Ella pidió a las autoridades que apoyen a los habitantes afectados. "Que vengan y vean la realidad de lo que estamos pasando".

En Santa Tere padecen otra vez por falta de agua, ahora por fugas

Tras los tandeos que afectaron el abasto de agua en la metrópoli, los vecinos de Santa Tere enfrentan de nuevo este problema, ahora por las fugas. Diego Villaseor, comerciante de la calle Joaquín Angulo, afirmó que ya hay socavones por este motivo. Este medio visitó la zona y documentó uno en Pedro Buzeta y Reforma. Pedro Landereros aseguró que por esta causa "casi nadie" tiene agua potable. También se observó a trabajadores del Sistema Inter municipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) mientras esperaban al personal de Supresión de Fugas para atender una en General Coronado y Reforma. "Arreglan una y como que truenan en otro lado. Va creciendo como una cadena y tenemos ya desde el otro viernes sin agua", advirtió el comerciante Juan Carlos Michel.



SOCAVÓN. Las fugas también afectan la carpeta asfáltica.

DEPORTE

México, con sus mejores Paralímpicos en 17 años



El Tri enfrenta a Costa Rica

PASAPORTE



El Festival del Chile en Nogada llena de sabor el menú

MONOS GLOTONES

A falta de turistas, los monos del Templo Sagrado de Ubad no dudan en "asaltar" casas
FOTOS: https://bit.ly/38C9wC7

UNA DUDA RESUELTA

¿Alguna vez te has preguntado por qué están las palomitas? Aquí está la respuesta VIDEO: https://bit.ly/2WUX67e

En minutos, los habitantes de Tlaquepaque afectados por la inundación del viernes ven cómo el agua daña sus pertenencias

La pesadilla empezó alrededor de las 02:30 horas del viernes.

A esa hora, el agua proveniente de la presa de Las Pintas, el vaso regulador de El Chicharrón y los canales de la zona, desbordados por la lluvia que cayó con furia ese día en la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG), entró en la casa de Alejandro López, habitante de la Colonia Ojo de Agua, y la inundó.

El torrente dañó sus muebles. Es la primera vez en 30 años que le toca enfrentar una situación similar.

Cristina Verdugo, otra afectada, perdió todo su patrimonio, incluso gallinas, pollos y un cerdo que tenía en su granja.

"Esperemos que las autoridades nos apoyen y vean realmente que no tenemos ya nada. Que vengan y vean la realidad de lo que estamos pasando, que no pase desapercibido esto", dijo.

Nora Alicia Michel compartió que el agua alcanzó un metro en su vivienda y dejó inservibles la estufa y el refrigerador. También afectó el comedor.

"Hasta diabética me voy a hacer ahora porque si me sentí muy desesperada por mis cosas. Tanto sacrificio que hace uno para que se pierdan así en minutos", comentó.

Gloria Haro recordó cómo batalló para poner a salvo a su hijo de 28 años. Él está enfermo y tuvo un ataque de epilepsia.

La presidenta municipal interina de Tlaquepaque, Betsabé Almaguer, indicó que comenzó el recuento de daños para mandar la solicitud de declaratoria de emergencia. Aseguró que mantienen abiertos los albergues y a los damnificados se les da comida.

Protección Civil del municipio informó que suman 957 fincas afectadas.

Gasolina adulterada daña decenas de autos en zona metropolitana

Directivos de agencias de automóviles de lujo en la metrópoli confirmaron que a sus talleres han llegado vehículos que presentan fallas por gasolina adulterada.

Sin embargo, hasta el momento la Procuraduría Federal del Consumidor (Profec) no registra denuncias por esta causa.

"Nos están llegando unos ocho o 10 carros cada 15 días. La falla se está presentando en los inyectores y turbos porque la gasolina está adulterada, no da el octanaje que necesitan. Ha llegado a dañar hasta motores", compartió un directivo que pidió el anonimato.

Agregó que llevaron muestras del combustible a un laboratorio y constataron que lo diluyen con otro químico.

REVISTA



Ana Patricia Rojo vive un amor clandestino con César Évora

ESCRIBEN: ♦ MARIO VARGAS LLOSA Kabul y el Occidente ♦ ROSA MONTERO ¿De qué tontería estamos hablando? ♦ AUGUSTO CHACÓN Parodia sobre parodia igual a realidad ♦ MARÍA PALOMAR Un rompecabezas romano ♦ GUILLERMO DELLAMARY ¿En qué creen los que rechazan la vacuna? ♦ CARLOS ENRIQUE "Estos singulares griegos" ♦ ARMANDO GONZÁLEZ ESCOTO Luchas de poder ♦ ARGELIA GARCÍA Semillitas ♦ JORGE ZEPEDA PATTERSON El otro medio camino ♦ LUIS ERNESTO SALOMÓN Jacques Derrida, la lengua prestada



PIDEN APOYO PARA MILLÓN DE NIÑOS, PERO MANDAN PAQUETITO

SARA OCHOA

El Gobernador Enrique Alfaro exhibió "el paquetote" que el Gobierno federal envió de insumos para prevenir que un millón y medio de alumnos en Jalisco se contagie del Covid-19.

Tres termómetros, 30 cajas de cubrebocas, 3 bidones de jabón, 3 cubetas de sanitizante y 3 cubetas de gel es lo que recibió el Estado, indicó el Mandatario.

"No es broma. No se me olvidó poner más fotos. Este es el paquetote que nos man-

dó la federación para, según ellos, hacerle frente a la pandemia por #COVID19", escribió en Twitter junto a la imagen de los insumos.

"Muchas gracias, no se hubieran molestado. Yo creo que si da para unas 13 mil escuelas y más de un millón y medio de niñas, niños y jóvenes. Esperemos que, por su enorme compromiso con Jalisco, el país no se haya quedado sin suministros sanitarios", ironizó.

En instantes, la publicación generó reacciones a favor y en contra de Alfaro.

Mueren por Covid 87 ya vacunados

El biológico CanSino, que requiere de un refuerzo, fue aplicado a 35 de las víctimas

FERNANDA CARAPIA

Pese a tener su esquema de vacunación completo, 87 personas en Jalisco han muerto a causa del Covid-19.

De acuerdo con información proporcionada por la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ), vía "Transparencia", la defunción se dio a más de 14 días de la aplicación, es decir, cuando ya se habían generado los anticuerpos.

La mayoría de las víctimas mortales del virus SARS-CoV-2, el 40.2 por ciento tenía el biológico de CanSino, es decir, 35 personas.

La UdeG realizó un estudio para ver el nivel de protección otorgado por esta vacuna, según el resultado, se tuvo de un 70 al 100 por ciento, dependiendo si la persona ya había tenido Covid-19 o no. Recomendando la aplicación de un refuerzo.

El resto tenía Pfizer-BioNTech, con 23; AstraZeneca, 16, y a 10 se les había aplicado Sinovac. En tres casos se desconoce con qué biológico estaban protegidos.

La dependencia estatal también informó que otras 122 personas murieron víctimas del virus pese a que ya contaban con al menos una dosis del biológico; 62 fueron vacunados con la de la farmacéutica AstraZeneca.

De este grupo, 43 recibieron la vacuna de Pfizer-BioNTech. Según un estudio que realizó la UdeG, en el 20 por ciento de las personas que han recibido este biológico, no hubo un desarrollo suficiente de anticuerpos neutralizantes tras la aplicación de la primera dosis.

Causa daño en menores

EUGENIO TORRES

A causa del confinamiento por la pandemia, Fernanda, de 13 años, empezó con crisis de ansiedad; le sudaban las manos, le latía aceleradamente el corazón y sentía que se iba a morir. Ximena, de 12 años, llegó a quedar catatónica; congelada de la angustia que le provocaba estar frente a la cámara durante las clases en línea.

Depresión, ansiedad, irritabilidad, desgarro, pesadillas y problemas alimenticios, entre otros trastornos emocionales, son las secuelas que ha dejado en niños y adolescentes el aislamiento en el que han vivido durante año y medio por la pandemia de Covid-19.

Ante estas problemáticas, la terapeuta Mónica Escamiza, autora de "505 M4 hijo está en apuro!", advierte que lo más importante es dar por buenas las emociones que están experimentando los niños.

"Y decirles: cómo te ayuda, vamos a resolverlo juntos", indica.

Las defunciones ocurrieron hasta el 17 de agosto, según los datos proporcionados por la dependencia.

La Secretaría de Salud Jalisco ha reconocido que tanto los contagios como las muertes se han dado, principalmente, en personas que no cuentan con un esquema de vacunación.

Se ha visto un aumento en menores de 18 años, quienes todavía no tienen acceso al biológico.



SE LA LLEVA LA CORRIENTE

Se desploma vivienda, ya declarada como pérdida total, tras el tercer desbordamiento del Arroyo El Seco, en Zapopan. **COMUNIDAD**

Este ejemplar te da acceso el día de hoy a mural.com.mx
Actívalo en
www.mural.com.mx/accesodigital
Centro de ayuda 800-906-8725

Código
C8 1B 3



DOMINGO 5 / SEP. / 2021 / GUADALAJARA, JALISCO / 34 PÁGINAS, AÑO XXIII NÚMERO 8,304 \$25.00

MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO

Consigue Unidad de Investigación apenas una condena

Archiva la Fiscalía delitos ambientales

De las 104 carpetas de la Unidad de Delitos Ambientales hay 51 archivadas

ENRIQUE OSORIO

Con la intención de disminuir la impunidad en materia de delitos ambientales, desde diciembre de 2018 se le creó a la Fiscalía del Estado su Unidad de Investigación de Delitos Ambientales, pero apenas suma una condena y casi la mitad de los casos se fueron al archivo.

De acuerdo con una respuesta de la Fiscalía vía transparencia, de 2018 hasta julio de 2021, en esa área que en teoría tendría personal técnico especializado, la institución integró 104 carpetas de investigación.

De ellas mandó al archivo 51 carpetas y llevó ante un juez 25 casos, según la misma información oficial.

En estos casi 3 años, el área apenas consiguió una condena, en diciembre de 2020.

Entonces la Fiscalía del Estado dio a conocer que obtuvo un año, 11 meses y 29 días de prisión contra Alfonso Isabel "N" y Manuel Guadalupe "N", sorprendidos el 24 de abril de ese año cuando descargaban escombros en un área protegida del Bosque El Nixticuil, en Zapopan.

La condena la consiguieron mediante un procedimiento abreviado, es decir, los señalados reconocieron su responsabilidad para acceder a una pena más corta; la condena incluía seis jornadas de 8 horas de trabajo para la reparación integral de la zona afectada y el pago de una multa por 34 mil 752 pesos.

El resto de las denuncias que llegaron a dicha área de la Fiscalía no pasaron por este proceso penal.



Entre los delitos que la Unidad debe investigar está el de los incendios provocados.

El Código Penal del Estado de Jalisco dedica todo un título para catalogar los delitos contra el ambiente, como el de producir, almacenar, transportar, abandonar y descargar materiales o residuos contaminantes o que alteren la flora, la fauna, ecosistemas, el suelo y la atmósfera.

Ejemplos de delitos ambientales que la Fiscalía falla en investigar son el mal tratamiento de aguas residuales, descargas deshechos en áreas protegidas y la contaminación en atmósfera y cuerpos de agua y los incendios provocados en La Primavera.

"Buscaremos disminuir la

impunidad y fortalecer uno de los pilares de protección al ambiente y a los animales. Este, es el primer paso de muchos que seguirán, por lo que se revisarán los tipos penales para hacerlos más eficientes", fue lo que dijo tras la creación del área en 2018 la diputada Rosa Angélica Fregoso Franco, del Partido Verde.

Según especialistas, la clave para atender los problemas ambientales en Jalisco está en dotar de autonomía a los diversos organismos ya existentes como las direcciones municipales de ecología o protección ambiental.

LE CANTA... ¡A LA TORTA AHOGADA!

ABRIL VALADEZ

Porque "enchila bonito y va muy bien con un tejuino", Valentina González decidió honrar a sus raíces tapáticas al componerle una canción a la torta ahogada.

"Hito", como se llama el tema estrenado la semana pasada, sonará en un documental que se encuentra en postproducción sobre esta preparación con birote, cambas y salsa.

"Para el tema hice una superposición de muchas voces, todas mías. Al final, fue como

tener el birote lo suficientemente agudado, con las carmitas, cebolla, limón y salsa. Es como si la torta ahogada se expresara sonoramente", detalla la intérprete, quien debutó en 2007 con el disco La Valentina.

La idea del tema surgió mientras comía una torta en su lugar favorito. Ahí se encontró a un amigo con quien estudió en el Centro de Capacitación Cinematográfica.

"En el restaurante estaba Bruno Medariga, es cineasta. Él estaba con un equipo de producción para hacer un

documental sobre la torta ahogada. Me dijo que le gustaría que yo saliera a cuadro hablando sobre la torta ahogada y me propuso que hiciera la canción", destaca.

El documental todavía no ha visto la luz, ya que aún se decide la plataforma en que se proyectará.

Figuras de Jalisco y del extranjero participaron en este proyecto que aborda la historia del plato, su evolución, las formas en que se disfruta y se filmó durante 35 días en municipios del Estado.



Valentina González

Agarran auge las casas 'huevito'

ESTEPHANY DE LA CRUZ

Por el encarecimiento de los inmuebles y las preferencias de las nuevas generaciones, la compra y renta de viviendas pequeñas es una tendencia que llegó para quedarse.

MURAL publicó el 25 de agosto que de los 2 millones 206 mil 6 viviendas habitadas que hay en Jalisco, 278 mil 768, equivalentes al 12 por ciento del total, tienen hasta 45 metros cuadrados de construcción, de acuerdo con la Encuesta Nacional de Vivienda (Envi) 2020, del INEGI.

"La parte específica de nuevas tendencias si está teniendo este impulso en la parte residencial plus, específicamente para los fofo (estudios), gente que cada vez menos se compromete ni forma una familia, o que las familias cada vez se van haciendo más reducidas", explicó Daniel Narváez, vicepresidente de marketing de Lamudi.

"Es un factor importante en la composición de la nueva oferta inmobiliaria residencial de Guadalajara".

Las viviendas pequeñas son buscadas principalmente por personas de entre 25 y 44 años de edad, que en lu-

Daniel Narváez
VP de marketing de Lamudi

La gente está buscando tener un estilo de vida más flexible, que le permita tener mejor calidad de vida. Oye, si tengo que estar encerrado desde mi casa, pues prefiero tener productos y servicios a la mano".

gar de grandes espacios privilegiados, con acceso a servicios, diversión y trabajo.

Aclaró que no por ser espacios pequeños son baratos, y su precio no se parece a los de una casa de interés social, por las amenidades que las viviendas pequeñas deben ofrecer.

La pandemia de Covid-19 también ha dado impulso a la vivienda pequeña bien integrada.



CÚPULA

S. CABAÑAS
cupula@mural.com.mx



EL QUE Hagamos y Futuro, por ser locales, se puedan repartir 380 millones de pesos, y para el resto de los partidos la bolsa sea de 117 millones a pesar de que tuvieron más votos que los dos nuevos partidos, desató tal polémica que obligó al gobierno estatal a integrar una mesa de diálogo para el financiamiento público de los institutos políticos.

LO FUNDAMENTAL es encontrar una fórmula para que las prerrogativas sean justas y equitativas según el número de votos recibidos, pero también que los partidos que están al frente de los gobiernos tengan límites y sanciones fuertes y efectivas para que los aparatos burocráticos no sean ventaja para candidatos y partidos.

LA PARTICIPACIÓN de los presidentes del PRI, PAN, PVEM, PRD, PT, Futuro y Hagamos, así como del consejero presidente del IEPC, **Guillermo Alcaraz**, y del secretario de Gobierno, **Enrique Ibarra Pedroza**, al frente de la mesa genera una buena expectativa.

FALTARÍAN TRES cosas para tener resultados justos: que Morena se integre a la mesa, que los dirigentes partidistas presenten propuestas congruentes y racionales y que recuerden que los ciudadanos están hartos de los partidos.

• • •

A LOS ALCALDES se les olvidó que las campañas electorales terminaron y han aprovechado los desastres naturales para dejarse ver.

EN LAS INUNDACIONES en Miramar en Zapopan, **Pablo Lemus** fue la imagen para los trabajos de limpieza y de entrega de apoyos, a pesar de que está inmerso en la entrega-recepción para asumir la alcaldía de Guadalajara.

EN TLAQUEPAQUE, luego que la presa Las Pintas se desbordó, **María Elena Limón** –quien ya sesionó como diputada federal–, estuvo en la colonia Ojo de Agua en donde exigió al presidente **Andrés Manuel López Obrador** el regreso del Fonden.

PREGUNTAS: ¿Se les olvidó que en ambos municipios hay alcaldes interinas y que ellos son ya "harina de otro costal"? ¿O es que nunca se fueron y ejercen el poder "tras el trono"?

• • •

AUNQUE TRAS las elecciones de junio hubo un momento en el que parecía que se iban a salir del redil de la 4T, ya quedó claro que los senadores del PVEM seguirán a las órdenes de Palacio Nacional para lo que se ofrezca y hasta para lo que no.

TRAS reunirse con el secretario de Gobernación, **Adán Augusto López**, el coordinador de la bancada verde, **Manuel Velasco**, anunció que seguirán siendo aliados en el "esfuerzo de unidad republicana impulsado por el Presidente".

TAL PARECE que el trancazo que le soltó **Andrés Manuel López Obrador** a Velasco al acusarlo de estar detrás de los profesores de la CNTE que le impidieron el paso a un cuartel en Tuxtla Gutiérrez sirvió para ablandar al ex gobernador de Chiapas, quien ya dobló las manos a pesar de que en junio hablaba de la necesidad de valorar su alianza con Morena.

**la re
sor
tera**

LEMUS OPINA DE RECORTE A UdeG



Yo digo que el hospital de Tonalá es muy importante y el museo es muy, muy importante; pero el hospital es prioritario y el museo, también...

¡O sea que el pleito es con Alfaro! Yo quiero llegar a gobernador sin despeinarme

En conclusión: que no le hagan olas

Paco Navarrete -:- Twitter: @paconavarre7e

¡EUREKA!

**Dra. Lilian Dolores
Chel Guerrero**

Ldch.guerrero7@gmail.com



Mujeres indígenas STEAM por México

¡Eh!, sí, tú. Te hablo a ti, a la mujer, a la niña de mi raza, aquella que está sufriendo en silencio, discriminación, abusos y pobreza, aquella cuyos sueños e ilusiones se desvanecen en los laberintos de sus pensamientos, por el temor a ser reprendida, a ser juzgada, a ser rechazada, porque así fuimos educadas. Sueños e ilusiones sin

probabilidad de ser externalizados ni poder ser materializados. Talentos escondidos, talentos que merecen fluir, fluir como los ríos y transformar positivamente a su paso, como solo tú, sabes hacerlo, amando, respetando y cuidando.

Somos llamadas indígenas, de piel, ojos y cabello oscuros, de estatura baja en

promedio y hablamos con demasiado acento, generalmente así descritas, pero, ¿quién habla de nuestra sabiduría, de la riqueza cultural, o del corazón que portamos? Ni siquiera nosotras lo valoramos. Vamos, despierta, es tu tiempo, el tiempo está de tu lado, los cielos están abiertos, reconoce tu grandeza, poder y naturaleza, siente orgullo de tu identidad, el universo lo está clamando.

La tasa de analfabetismo entre nosotras es de 35.6 por ciento y el promedio de escolaridad de jóvenes mexicanas indígenas es 5.8 años (INEGI, 2020), siendo factores que han favorecido nuestra invisibilidad en la sociedad.

Estudia, prepárate, esfuerzate, porque te abrirá nuevas puertas, te permitirá ser proactiva en la construcción del futuro cercano

y lejano, sumará a tu cultura. Tal vez no será fácil, pero te garantizo que tendrás recompensa.

Ciencias, tecnologías, ingenierías, artes y matemáticas, fueron áreas vetadas para ti, se les conoce como áreas STEAM (por sus siglas en inglés), pero hoy, son áreas que puedes elegir, pues es tu derecho. Es lo que se requiere para hacer frente a los retos alimenticios y climáticos. Vamos, sé valiente, porque capaz ya lo eres, asume el riesgo, no para cambiar tu identidad sino para hacer crecer tu identidad. Cree y crea mejoras para ti y tu entorno.

De las 3.78 millones mujeres mexicanas indígenas (INEGI, 2020), unas cuantas decidimos seguir ese camino, el camino de los estudios STEAM, afrontando temores, venciendo dificul-

tades y buscando oportunidades; y después de numerosos desvelos y experiencias, de lágrimas y risas, de sacrificios y victorias, logramos realizar estudios de doctorado (aproximadamente somos el 0.0006 %, cálculo con datos del INEGI, 2020), y el beneficio ha sido muy superior al costo. Anahí, Elia, Eugenia, Feli, Gabriela, Gricelda, Lilian, Nancy, Rosalba, Rosario, Sol y Zoila, son algunas valientes de las que te hablo, juntas somos REDMIC (Red de Mujeres Indígenas en la Ciencia) y con gusto te ayudaremos a ti, si este camino deseas seguir.

Fue difícil salir de casa y aventurarnos por el camino STEAM, pero somos muy felices de haber tomado esa decisión, hemos conocido lugares, hemos aprendido idiomas, cultura, técnicas y muchas cosas.

Ahora estamos aportando lo que en ese andar generamos, conocimientos, tecnologías e innovaciones, contribuyendo así al desarrollo y a una mejor calidad de vida en nuestras comunidades. ¡Somos de gran valía!

¡Eh!, sí, tú. A ti te hablo de nuevo, a ti, a la mujer, a la niña de mi raza. Traté de decirte que es tu tiempo, ya no más sueños e ilusiones opacados, no más tolerancia a lo que te humilla, no más talentos y sabiduría heredados, pero sin ser explotados. Te invito a que sigas esta luz de libertad, la luz del camino STEAM.

Tú puedes, recuerda es tu tiempo, el tiempo de la niña y de la mujer indígena. Es tiempo de engrandecer al País.

LA AUTORA ES INVESTIGADORA EN ESTANCIA POSDOCTORAL EN CIATEJ, SUBSEDE SURESTE.

Tiene Jalisco 9 asociaciones de familiares de desaparecidos

Suman colectivos; reflejan una crisis

Aumento de grupos está relacionado con la situación de violencia

NOÉ MAGALLÓN

Una de las muestras más evidentes de la crisis de desaparecidos que hay en Jalisco es el incremento en el número de colectivos que integran familiares de víctimas.

Actualmente, el Estado cuenta con al menos nueve organizaciones, cuando hace 10 años solamente existía una.

“El aumento de colectivos se relaciona con la situación de violencia en Jalisco y el aumento constante y significativo de casos de desaparición de personas en la Entidad, sobre todo que Jalisco, a lo largo de los últimos años, ha comenzado a destacar como el Estado con mayor número de personas desaparecidas”, explicó Anna Chimiak, codirectora del Centro de Justicia para la Paz y el Desarrollo.

“Refleja un proceso de lucha, movilización fuerte e incansable de familiares de personas desaparecidas, donde las familias se han convertido en expertas, especialistas, sujetas políticas de derechos, exigiendo sus derechos, exigiendo la verdad y la justicia”.



Los colectivos de familiares de desaparecidos han organizado marchas para exigir resultados en las búsquedas.

Anna Chimiak Codirectora del Centro de Justicia para la Paz y el Desarrollo

El aumento de colectivos se relaciona con la situación de violencia en Jalisco y el aumento constante y significativo de casos de desaparición de personas en la Entidad.

El primer y reconocido colectivo fundado en la Entidad fue Familias Unidas por Nuestros Desaparecidos Jalisco (Fundej); luego aparecieron otros como Por Amor a Ellxs, Guerreras de Chapala, Huellas de Amor y Más Uno Igual a Todos Tlajomulco, al igual que Entre Cielo y Tierra, Rastreadorxs Jalisco,

Altos Sur y Colectivo Familiares de Desaparecidos Ciudad Guzmán.

Gracias a ellos, destacó Chimiak, hoy hay cambios y avances que de otra manera no existirían.

“Las familias en el Estado han participado en procesos tales como la creación y fortalecimiento de la Fiscalía Es-

pecializada en Personas Desaparecidas en el año 2017 y, posteriormente, en 2018 han estado formando parte de los procesos de creación y consolidación de la Comisión de Búsqueda de Personas”, dijo.

“Muchas de estas acciones que han generado los colectivos han sido claves ante la omisión y la pasividad de parte de las autoridades estatales”.

En 2020 y 2021, recordó, también participaron en los procesos de creación y aprobación de las leyes en materia de desaparición.

Pero con ello vino otro problema: al formar parte de un colectivo, el trato de las autoridades cambia, lo que discrimina casos de personas que no están ligadas a las organizaciones civiles.

Lupita Aguilar, impulsora de Fundej, celebró la diversificación de colectivos.

“Los otros colectivos los conozco a la perfección dado que antes era todo Fundej y ahora se han dividido”, sostuvo hace unas semanas.

“Lo celebro porque así se puede atender a más gente y a mí me da la satisfacción el hecho de saber que todas son extracción de Fundej por decirlo de una forma”.

Para Aguilar, en los 10 años que lleva de lucha nunca había visto que la situación de desaparecidos y forense estuviera tan mal.

Recibe castigo

Un hombre fue condenado a 38 años de cárcel por asesinar a su esposa.

Se trata de Manuel “N”, quien fue detenido el 26 de septiembre de 2020, informó ayer la Fiscalía del Estado.

La agresión ocurrió en Lomas de Polanco, Guadalajara, donde la pareja tuvo una discusión por problemas familiares.

Ese día por la noche, Manuel ingresó a la recámara y la golpeó con un martillo hasta quitarle la vida, en presencia de sus tres hijos.

Además de la pena de prisión, el sujeto tendrá que pagar 562 mil 400 pesos por concepto de reparación del daño.

Analizan recursos para partidos

Discuten institutos políticos reparto de financiamiento público para 2022

SARA OCHOA

Representantes de los partidos en Jalisco, con excepción de Morena, además de miembros del IEPC y del Poder Legislativo y el Ejecutivo instalaron una mesa de diálogo sobre el financiamiento público de los partidos políticos, de cara al Presupuesto de Egresos 2022.

La propuesta, presentada por la dirigente estatal de Futuro y diputada electa, Susana de la Rosa, surgió luego de que el pasado 13 de agosto, el Pleno del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana aprobara 2 bolsas de financiamiento para partidos: una por 117 millones



Partidos políticos, además de miembros del IEPC y del Poder Legislativo analizan el financiamiento público.

de pesos para los institutos nacionales en el Estado y otra de 380 millones de pesos para los partidos políticos locales.

En aquel momento, tanto Futuro como el partido Haganos, aseguraron que no recibirían el recurso, pues lo consideraban un exceso en el contexto de la pandemia

y crisis económica que afecta al Estado.

“Ya se instaló la mesa de diálogo para abordar el tema del financiamiento público de los partidos políticos con cada dirigente de todas las fuerzas políticas de Jalisco, la autoridad electoral, el Poder Legislativo y el Gobierno de Jalisco”, publicó el Goberna-

dor Enrique Alfaro Ramírez en sus redes sociales.

“A partir de aquí inicia una nueva ruta de acuerdos para que los recursos públicos destinados a los partidos políticos de Jalisco sean racionales y justos. No más derroche. Cada dirigente presentará sus propuestas para analizarlas y discutir las la próxima semana, en esta mesa”.

Durante la reunión, estuvieron presentes también el Presidente del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) Guillermo Alcaraz Cross, además del Secretario de Gobierno, Enrique Ibarra Pedroza.

Por medio de la mesa de diálogo, se pretende regular los recursos económicos destinados a los partidos nacionales y locales en Jalisco, antes de la aprobación del Presupuesto 2022 por el Congreso del Estado.

Dan \$306 millones a Caabsa

Del crédito que Jalisco ejerció por la pandemia, una parte fue a obras

FRANCISCO DE ANDA

El crédito de 6 mil 200 millones que le autorizó el Congreso del Estado al Gobernador Enrique Alfaro, en el marco de la pandemia, se destinó a obras asignadas a más de 300 empresas, una de ellas es Caabsa Constructora.

El dato se desprende de los datos publicados en el sitio <https://jalisco6200.org/>, el cual es administrado por el Comité de Seguimiento y Vigilancia para acciones de Jalisco por Covid-19, pero que se alimenta con información del propio Poder Ejecutivo.

En el top 10 de las empresas contratistas que obtuvieron los contratos más cuantiosos se encuentran las siguientes:

Caabsa Constructora a la que se le asignaron 306 millones de pesos con la encomienda de rehabilitar y/o construir ocho unidades deportivas en municipios me-

Así se gastó

Jalisco ejerció un crédito por 6 mil 200 mdp para hacer frente a la pandemia.

2,624 mdp
en infraestructura económica.

1,992 mdp
en infraestructura social.

1,582 mdp
en infraestructura de reactivación económica.



tropolitanos y del interior del Estado.

Le siguen Mirjaq Construcciones, que recibió un contrato de 117 millones 992 mil pesos y SB Ingenieros Civiles, dos contratos que suman 112 millones 857 mil pesos.

En tanto, a Vise SA de CV

se le asignaron tres contratos que suman un total de 88 millones 850 mil pesos para labores de conservación periódica de carreteras.

Proyejal, accedió a tres contratos que suman 77 millones 226 mil pesos; mientras que Diseño e Ingeniería

de Pavimentos DIP, cuatro contratos por 65 millones 526 mil pesos.

Por otra parte, cuatro contratos asignados a Construcciones Paloza, ascienden a 62 millones 778 mil pesos; tres contratos a Construmaq, 62 millones 604; otros tres contratos a Tripoli Emulsiones, 60 millones 47 mil pesos y cuatro convenios más a Infraestructura Rhino77, 44 millones 74 mil pesos.

De los 6 mil 200 millones de pesos del crédito contratado por el Poder Ejecutivo, el 42 por ciento (2 mil 624 mdp) corresponde a infraestructura económica, mientras que el 32 por ciento (mil 992 mdp) es infraestructura social y el 26 por ciento restante (mil 583 mdp) infraestructura de reactivación económica en municipios.

Ante pérdida de patrimonio, vecinos exigen apoyo

En minutos, los habitantes de Tlaquepaque afectados por la inundación del viernes ven cómo el agua daña sus pertenencias

La pesadilla empezó alrededor de las 02:30 horas del viernes.

A esa hora, el agua proveniente de la presa de Las Pintas, el vaso regulador de El Chicharrón y los canales de la zona, desbordados por la lluvia que cayó con furia ese día en la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG), entró en la casa de Alejandro López, habitante de la Colonia Ojo de Agua, y la inundó.

El torrente dañó sus muebles. Es la primera vez en 30 años que le toca enfrentar una situación similar.

Cristina Verduzco, otra afectada, perdió todo su patrimonio, incluso gallinas, pollos y un cerdo que tenía en su granja.

“Esperemos que las autoridades nos apoyen y vean realmente que no tenemos ya nada. Que vengan y vean la realidad de lo que estamos pasando, que no pase desapercibido esto”, dijo.

Nora Alicia Michel compartió que el agua alcanzó un metro en su vivienda y dejó inservibles la estufa y el refrigerador. También afectó el comedor.

“Hasta diabética me voy a hacer ahora porque sí me sentí muy desesperada por mis cosas. Tanto sacrificio que hace uno para que se pierdan así en minutos”, comentó.

Gloria Haro recordó cómo batalló para poner a salvo a su hijo de 28 años. Él está enfermo y tuvo un ataque de epilepsia.

La presidenta municipal interina de Tlaquepaque, Betsabé Almaguer, indicó que comenzó el recuento de daños para mandar la solicitud de declaratoria de emergencia. Aseguró que mantienen abiertos los albergues y a los damnificados se les da comida.

Protección Civil del municipio informó que suman 957 fincas afectadas.

Arroyo “El Seco” se desborda y derrumba casa

El arroyo “El Seco” volvió a desbordarse tras la lluvia de ayer. En internet circuló un video en el que se observó que el afluente causó el derrumbe de una de las viviendas que ya no pudieron ser habitadas por los daños que el cuerpo de agua provocó en julio pasado.



AFECTADA. Cristina Verduzco perdió todo su patrimonio, incluso animales que tenía en su granja. Ella pidió a las autoridades que apoyen a los habitantes afectados. “Que vengan y vean la realidad de lo que estamos pasando”.

ZMG TLAQUEPAQUE

Comienza limpieza tras inundación

EN IMÁGENES

Manos a la obra



TRABAJO. Los trabajos de limpieza iniciaron desde temprano.



PÉRDIDAS. Las personas perdieron su patrimonio.



AYUDA. Los militares apoyaron en la limpieza.

El nivel del agua baja y se despejan las zonas perjudicadas

El DIF Jalisco entrega 620 cobijas y 500 despensas a afectados

Trabajadores de Protección Civil y de Servicios Públicos Municipales de Tlaquepaque comenzaron los labores de limpieza de las calles afectadas por las inundaciones registradas el viernes pasado tras el desbordamiento de la presa de Las Pintas, el vaso regulador El Chicharrón y los canales del Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) y de La Colorada.

Durante la mañana de ayer se informó que el nivel del agua bajó por completo y se despejaron las zonas perjudicadas, que aún se encuentran con azolve. También se apoya a la ciudadanía en la limpieza de sus hogares y el retiro del agua que quedó. En conjunto con la Unidad Estatal de Protección Civil se trabaja en la evaluación de riesgos de las viviendas.

Además, se instaló un puesto de comando para asignar tareas al personal del Ayuntamiento que se unió a las labores de saneamiento de 15 calles que se encuentran en Ojo de Agua y Juan de la Barrera, dos de las colonias más afectadas por las inundaciones.

“Ya no contamos con inundaciones en la vía pública, durante la madrugada (de ayer) el personal mantuvo la vigilancia en los cuerpos de agua de la zona sin que presenten desbordamientos. Iniciamos trabajos conjuntos con las diferentes áreas del Ayuntamiento

de Tlaquepaque para llevar a cabo las labores de saneamiento de viviendas y la evaluación de riesgos y análisis de necesidades”, informó Protección Civil.

El DIF Jalisco destacó que destinó 620 cobijas y 500 despensas para la zona en apoyo a las familias perjudicadas.

Agregó que el DIF Tlaquepaque instaló un albergue en el Centro de Desarrollo Comunitario de la Colonia Vista Hermosa. Ha brindado atención a 60 personas.

Por otra parte, la lluvia de ayer generó daños de nueva cuenta en zonas aledañas al Bosque La Primavera.

Se reportaron inundaciones en la vía pública en la Colonia Lomas de la Primavera, entre las calles Cascada y Roble; también entre Flor de Crisante-

mo y Chapala. En la Colonia Miramar el agua subió en las calles Puerto Morelos y Puerto Tampico y en Tintanío y Tepetate.

También hubo reportes de inundación en Arenales Tapatíos, Colinas de la Primavera y Villas de la Primavera.

Reportes preliminares refirieron tres casas inundadas en Lomas de la Primavera y Miramar.

Adicionalmente, las autoridades notificaron la caída de un árbol en las calles San Juan de la Cruz y Santo Tomás de Aquino, en la Colonia Camino Real.

LA CIFRA

957

viviendas en el municipio de Tlaquepaque resultaron afectadas tras el desbordamiento, el viernes pasado, de la presa de Las Pintas, el vaso regulador El Chicharrón y los canales de la zona.



En las calles Magnetita y Zinc una vivienda que fue declarada como pérdida total en la primera inundación colapsó tras el nuevo desbordamiento del Arroyo El Seco.

Tomada de video

Alcanza inundación metro y medio en algunos puntos

Arrastra El Seco finca en Miramar

Fue cerrado el paso en Prol. Guadalupe, Puerto Chamela y en Costa Chica

SARA OCHOA
Y MARIANA QUINTERO

Por tercera ocasión en el último mes, el Arroyo El Seco desbordó, afectando a colonias como Miramar y Lomas de la Primavera, en Zapopan.

Protección Civil reportó también daños en las colonias El Briseño, Arenales Tapatíos y Jardines Tapatíos.

En algunos puntos el agua alcanzó niveles de hasta metro y medio.

Cerca de las 20:00 horas, vecinos del lugar comenzaron a reportar en redes sociales el crecimiento en el nivel del agua del arroyo y la velocidad que llevaba la corriente, después de las inundación registrada hace poco más de un mes y por la que muchos perdieron su patrimonio.

“No sabemos ni qué hora era, solo un vecino nos empezó a tocar y gritó: ¡sálganse porque otra vez se desbordó el arroyo!”, contó Rocío Gabriel Cortés, quien por tercera vez vio su hogar inundado a causa del nuevo desbordamiento.



En el cruce de Guadalupe y Puerto Chamela, en la Colonia Miramar, el agua llegaba al nivel de la cintura.



El caudal del arroyo El Seco llegó con gran fuerza nuevamente a la zona que inundó un mes antes.

Tomada de video

Relató que ella junto a su esposo, sus dos hijos pequeños y sus padres metieron sus pertenencias en un par de bolsas y subieron hasta el techo de su vivienda ubicada en la Calle Costa Chica para descender con ayuda de una escalera por una de las zonas altas de Avenida Guadalupe.

“Teníamos puras cosas que nos habían regalado, ahorita hasta esas se nos fueron”, expuso.

Más tarde, la Coordinación de Protección Civil y Bomberos del Municipio confirmó que se tenía el reporte de 3 viviendas afectadas por inundación.

Hasta el cierre de esta edición se reportaba el derrumbe en un casa que se encontraba desocupada ubicada a un lado del arroyo entre la calle Magnetita y Zinc, en la Colonia Miramar.

Fue cerrado el paso en Prolongación Guadalupe, Puerto Chamela y Costa Chica, zonas que se encontraban inundadas anoche a las 23:00 horas.

Recién a inicios de este mes se había vuelto a inundar la zona sobre la Calle Paseo de La Primavera y Calle del Canal, donde Protección Civil y Bomberos de Zapopan confirmó que el cauce rebasó

su capacidad y comenzó a tomar la vía pública.

Tras el desbordamiento del Arroyo El Seco, ocurrido el 24 de julio, Protección Civil reportó 560 inmuebles afectados de 24 colonias.

De esta cifra, 120 viviendas se reportaron con daños estructurales, y 66 de ellas como inhabitables.

En esa primera inundación, los vecinos explicaron que el agua alcanzó hasta el metro de altura, lo que ocasionó que los propietarios de las casas perdieran sus muebles y electrodomésticos, además de tener que caminar entre el lodo y desechos.

957 casas afectadas

SARA OCHOA

Al menos 957 casas resultaron afectadas, luego del desbordamiento de la Presa Las Pintas, del Acueducto del canal La Colorada y el vaso regulador El Chicharrón, a causa de las lluvias de la madrugada del viernes, en Tlaquepaque.

La Coordinación de Protección Civil y Bomberos del municipio informó que cerca de 200 elementos realizaron trabajos desde el viernes en 5 sectores de la Colonia Ojo de Agua, para realizar el diagnóstico de daños y continuar con el desagüe y limpieza de las casas que resultaron con daños por las inundaciones.

Todavía ayer, personal del Ayuntamiento de Tlaquepaque realizó labores de bombeo para sacar el agua de algunas casas.

“Ya había pasado que el agua se acumulaba, pero no de esta manera. De plano entre los vecinos nos tuvimos que ayudar a acomodar nuestras cosas y salvar lo que se pudiera”, explicó Sandra, vecina de la colonia.

“Yo apenas acababa de comprar mi nueva lavadora y ya se me fregó, y hasta unos colchones tuve que tirar porque el agua ya los

echó a perder”.

En algunos lugares, como el Jardín de Niños Mariano Otero, el nivel del agua impidió a los pequeños volver a sus actividades escolares presenciales, las cuales apenas habían regresado el pasado lunes.

Los trabajos de limpieza lograron liberar algunas calles para el paso de automovilistas, aunque el lodo persistía en algunas partes.

Ignacio Aguilar Jiménez, coordinador de Protección Civil de Tlaquepaque, explicó que se requiere un diagnóstico del alcance de los daños para poder aplicar la declaratoria de emergencia.

Además, el sistema DIF municipal aseguró que hasta el momento 48 personas han recibido alimentos y atención médica, mientras que continúa la entrega de víveres para las familias que optaron por quedarse en casa.

Por su parte, los centros de acopio instalados en la Presidencia municipal, el DIF Santa Rosalía y la Unidad Administrativa Pila Seca, habían recibido hasta ayer más de una tonelada de alimentos, artículos de limpieza y uso personal, así como artículos y comida para bebés.



Residentes intentan sacar el agua de su vivienda.



El Jardín de Niños Mariano Otero continúa bajo el agua.

En Santa Tere padecen otra vez por falta de agua, ahora por fugas

Tras los tandeos que afectaron el abasto de agua en la metrópoli, los vecinos de Santa Tere enfrentan de nuevo este problema, ahora por las fugas.

Diego Villaseñor, comerciante de la calle Joaquín Angulo, afirmó que ya hay socavones por este motivo.

Este medio visitó la zona y documentó uno en Pedro Buzeta y Reforma.

Pedro Landeros aseguró que por esta causa “casi nadie” tiene agua potable.

También se observó a trabajadores del Sistema Inter municipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) mien-



EL INFORMADOR • A. CAMACHO

SOCAVÓN. Las fugas también afectan la carpeta asfáltica.

tras esperaban al personal de Supresión de Fugas para atender una en General Coronado y Reforma.

“Arreglan una y como que truena en otro lado. Va crecien-

do como una cadenita y tenemos ya desde el otro viernes sin agua”, advirtió el comerciante Juan Carlos Michel.

► **Página dos-A**

SANTA TERE VECINOS SE QUEJAN POR EL DESABASTO

También padecen por el agua sucia

Además del desabasto de agua que los vecinos de Santa Tere enfrentan actualmente debido a las fugas que se registran en esta zona de Guadalajara, hay comerciantes como Shariz Carrillo que tienen dificultades por la intermitencia en el servicio y por la mala calidad del líquido.

Shariz tiene una estética en Joaquín Angulo y Andrés Terán, punto en el que se ha documentado este problema. Compartió que ha batallado en su negocio por esta causa.

“Empezó a fallar el jueves por la tarde, como a las cinco. A veces se nos iba el agua de repente, pensamos que como es una tubería vieja se rompió, se quebró. Lo reportamos el viernes y no nos hicieron caso, dijeron que era por la fuga que estaban arreglando”.

El servicio regresó justo una semana después, pero comenzó a salir agua sucia, por lo que no la pudieron utilizar para lavar el cabello de sus clientes. “A la vuelta está una embotelladora de agua y tenemos que acarrear cubetas o garrafones”.



PROBLEMA. Los comerciantes padecen por la calidad del agua.

“A veces se nos iba el agua de repente, pensamos que como es una tubería vieja se rompió, se quebró. Lo reportamos el viernes y no nos hicieron caso, dijeron que era por la fuga que estaban arreglando”

Shariz Carrillo, comerciante.

Consigue Unidad de Investigación apenas una condena

Archiva la Fiscalía delitos ambientales

De las 104 carpetas de la Unidad de Delitos Ambientales hay 51 archivadas

ENRIQUE OSORIO

Con la intención de disminuir la impunidad en materia de delitos ambientales, desde diciembre de 2018 se le creó a la Fiscalía del Estado su Unidad de Investigación de Delitos Ambientales, pero apenas suma una condena y casi la mitad de los casos se fueron al archivo.

De acuerdo con una respuesta de la Fiscalía vía transparencia, de 2018 hasta julio de 2021, en esa área que en teoría tendría personal técnico especializado, la institución integró 104 carpetas de investigación.

De ellas mandó al archivo 51 carpetas y llevó ante un juez 25 casos, según la misma información oficial.

En estos casi 3 años, el área apenas consiguió una condena, en diciembre de 2020.

Entonces la Fiscalía del Estado dio a conocer que obtuvo un año, 11 meses y 29 días de prisión contra Alfonso Isabel "N" y Manuel Gua-



Entre los delitos que la Unidad debe investigar está el de los incendios provocados.

dalupe "N", sorprendidos el 24 de abril de ese año cuando descargaban escombros en un área protegida del Bosque El Nixticuil, en Zapopan.

La condena la consiguieron mediante un procedimiento abreviado, es decir, los señalados reconocieron su responsabilidad para acceder a una pena más corta; la condena incluía seis jornadas de 8 horas de trabajo para la reparación integral de la zona afectada y el pago de una multa por 34 mil 752 pesos.

El resto de las denuncias que llegaron a dicha área de la Fiscalía no pasaron por este proceso penal.

El Código Penal del Estado de Jalisco dedica todo un título para catalogar los delitos contra el ambiente, como el de producir, almacenar, transportar, abandonar y descargar materiales o residuos contaminantes o que alteren la flora, la fauna, ecosistemas, el suelo y la atmósfera.

Ejemplos de delitos ambientales que la Fiscalía falla en investigar son el mal tratamiento de aguas residuales, descargar desechos en áreas protegidas y la contaminación en atmósfera y cuerpos de agua y los incendios provocados en La Primavera.

"Buscaremos disminuir la

impunidad y fortalecer uno de los pilares de protección al ambiente y a los animales. Éste, es el primer paso de muchos que seguirán, por lo que se revisarán los tipos penales para hacerlos más eficientes", fue lo que dijo tras la creación del área en 2018 la diputada Rosa Angélica Fregoso Franco, del Partido Verde.

Según especialistas, la clave para atender los problemas ambientales en Jalisco está en dotar de autonomía a los diversos organismos ya existentes como las direcciones municipales de ecología o protección ambiental.

Dejan escombros que complica a transeúntes

Afectan a peatones obras del Peribús



Los camiones de transporte público siguen subiendo y bajando pasaje en Calzada de las Palmas, en Ciudad Granja.



El puente peatonal que está a la altura de Felipe Ruvalcaba termina en terracería.

Algunas paradas de camión no cuentan con pasos seguros para los usuarios

MARIANA QUINTERO

Caminar largas distancias entre tabiques sueltos, restos de escombros y sin pasos peatonales o señales de parada de autobuses en algunos puntos, es lo que viven los transeúntes a causa de las obras de Mi Macro Periférico.

Desde el cruce con Avenida Mariano Otero hasta Acueducto se puede constatar el reto peatonal.

Por ejemplo, a la altura de Avenida Vallarta, frente al Hotel Hi, los camiones hacen parada donde se ubica un puente peatonal que ya no está en funcionamiento. Esto provoca que algunas personas opten por cruzar Periférico corriendo y esquivando autos.

En este mismo punto se habilitó el puente que corresponde a una de las 42 estaciones que forman parte de

Temen ser reubicados

MARIANA QUINTERO

Los dueños y trabajadores de los puestos ambulantes ubicados sobre Periférico a la altura de la Calzada de las Palmas, de sur a norte, temen convertirse en un “estorbo” una vez que se concluya la obra de Mi Macro Periférico.

Juan Pablo Vázquez, quien se dedica a vender tacos al vapor en este punto desde hace diez años, comentó que personal responsable de esta construcción le hizo saber sobre un supuesta reubicación. Su temor es per-

der clientes y, por ende, disminuir las ganancias.

der la obra; sin embargo, éste no cuenta con el enrejado de los laterales, lo que pone en riesgo a quienes lo transitan. Casi llegando a Avenida Felipe Ruvalcaba –en dirección sur a norte– se ubica otra de las estaciones. A sus costados las personas que ca-

der clientes y, por ende, disminuir las ganancias.

Bajo el puente peatonal que fue removido en esta zona laboraba Janeth Ocampo, quien aseguró que el solo hecho de moverse unos metros, ahora está instalada en el camellón de la Las Palmas, le provocó pérdidas de dinero, por lo que no imagina cómo serían las ganancias si la mueven a un sitio más lejano.

“Sí me mermó, porque si allá vendía 2 mil pesos, ya acá vendiendo mil 500. Me cambié mientras reacomodan, pero no sé si me van a dejar aquí o nos van a mover”, comentó.

minan o esperan el autobús lo hacen en un suelo desnivelado y sin pavimento, que además genera lodo en temporal de lluvias.

Una situación similar ocurre frente a Ciudad Judicial, donde fue cerrada la vuelta a la Calzada de Las

Palmas. La parada del autobús se encuentra rodeada de escombros que tienen que ser esquivados.

Sobre el avance de la obra existen algunos puntos que todavía no se encuentran concluidos. En Avenida Vallarta, de sur a norte, falta instalar adoquines, enrejado del puente peatonal, poner luminarias y culminar con la construcción de baños.

En la estación que queda justo antes de la desviación a Adolfo López Mateos apenas fueron colocadas las vigas y una parte del puente peatonal, además falta la aplicación de vidrios en la estación.

En cuanto al tráfico se observó que después de Avenida Guadalupe, en dirección de sur a norte, es donde se empieza a generar mayor congestionamiento, sobre todo a causa de los acotamientos para incorporarse de nueva cuenta a Periférico.

En dirección contraria, a la altura del estadio Akron, se observó congestionamiento de automóviles.



PIDEN APOYO PARA MILLÓN DE NIÑOS, PERO MANDAN PAQUETITO

SARA OCHOA

El Gobernador Enrique Alfaro exhibió “el paquetote” que el Gobierno federal envió de insumos para prevenir que un millón y medio de alumnos en Jalisco se contagie del Covid-19.

Tres termómetros, 30 cajas de cubrebocas, 3 bidones de jabón, 3 cubetas de sanitizante y 3 cubetas de gel es lo que recibió el Estado, indicó el Mandatario.

“No es broma. No se me olvidó poner más fotos. Este es el paquetote que nos man-

dó la federación para, según ellos, hacerle frente a la pandemia por #COVID19”, escribió en Twitter junto a la imagen de los insumos.

“Muchas gracias, no se hubieran molestado. Yo creo que sí da para unas 13 mil escuelas y más de un millón y medio de niñas, niños y jóvenes. Esperemos que, por su enorme compromiso con Jalisco, el país no se haya quedado sin suministros sanitarios”, ironizó.

En instantes, la publicación generó reacciones a favor y en contra de Alfaro.

Mueren por Covid 87 ya vacunados

El biológico CanSino, que requiere de un refuerzo, fue aplicado a 35 de las víctimas

FERNANDA CARAPIA

Pese a tener su esquema de vacunación completo, 87 personas en Jalisco han muerto a causa del Covid-19.

De acuerdo con información proporcionada por la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ), vía Transparencia, la defunción se dio a más de 14 días de la aplicación, es decir, cuando ya se habían generado los anticuerpos.

La mayoría de estas víctimas mortales del virus SARS-CoV-2, el 40.2 por ciento tenía el biológico de CanSino, es decir, 35 personas.

La UdeG realizó un estudio para ver el nivel de protección otorgado por esta vacuna, según el resultado, se tuvo de un 70 al 100 por ciento, dependiendo si la persona ya había tenido Covid-19 o no. Recomendó la aplicación de un refuerzo.

El resto tenía Pfizer-BioNTech, con 23; AstraZeneca, 16, y a 10 se les había aplicado Sinovac. En tres casos se desconoce con qué biológico estaban protegidos.

La dependencia estatal también informó que otras 122 personas murieron víctimas del virus pese a que ya contaban con al menos una dosis del biológico; 62 fueron vacunados con la de la farmacéutica AstraZeneca.

De este grupo, 43 recibieron la vacuna de Pfizer-BioNTech. Según un estudio que realizó la UdeG, en el 20 por ciento de las personas que han recibido este biológico, no hubo un desarrollo suficiente de anticuerpos neutralizantes tras la aplicación de la primera dosis.

Causa daño en menores

EUGENIO TORRES

A causa del confinamiento por la pandemia, Fernanda, de 13 años, empezó con crisis de ansiedad: le sudaban las manos, le latía aceleradamente el corazón y sentía que se iba a morir; Ximena, de 12 años, llegó a quedar catatónica: congelada de la angustia que le provocaba estar frente a la cámara durante las clases en línea.

Depresión, ansiedad, irritabilidad, desgano, pesadillas y problemas alimenticios, entre otros trastornos emocionales, son las secuelas que ha dejado en niños y adolescentes el aislamiento en que han vivido durante año y medio por la pandemia de Covid-19.

Ante estas problemáticas, la terapeuta Mónica Esquinca, autora de "SOS ¡Mi hijo está en apuros!", advierte que lo más importante es dar por buenas las emociones que están experimentando los niños.

"Y decirles: cómo te ayudo, vamos a resolverlo juntos", indica.

Las defunciones ocurrieron hasta el 17 de agosto, según los datos proporcionados por la dependencia.

La Secretaría de Salud Jalisco ha reconocido que tanto los contagios como las muertes se han dado, principalmente, en personas que no cuentan con un esquema de vacunación.

Se ha visto un aumento en menores de 18 años, quienes todavía no tienen acceso al biológico.

Agarran auge las casas 'huevo'

ESTEPHANY DE LA CRUZ

Por el encarecimiento de los inmuebles y las preferencias de las nuevas generaciones, la compra y renta de viviendas pequeñas es una tendencia que llegó para quedarse.

MURAL publicó el 25 de agosto que de las 2 millones 206 mil 6 viviendas habitadas que hay en Jalisco, 278 mil 768, equivalentes al 12 por ciento del total, tienen hasta 45 metros cuadrados de construcción, de acuerdo con la Encuesta Nacional de Vivienda (Envi) 2020, del INEGI.

“La parte específica de nuevas tendencias sí está teniendo este impulso en la parte residencial plus, específicamente para los lofts (estudios), gente que cada vez menos se compromete ni forma una familia, o que las familias cada vez se van haciendo más reducidas”, explicó Daniel Narváez, vicepresidente de marketing de Lamudi.

“Es un factor importante en la composición de la nueva oferta inmobiliaria residencial de Guadalajara”.

Las viviendas pequeñas son buscadas principalmente por personas de entre 25 y 44 años de edad, que en lu-

Daniel Narváez
VP de marketing
de Lamudi

“ La gente está buscando tener un estilo de vida más flexible, que le permita tener mejor calidad de vida. Oye, si tengo que estar encerrado desde mi casa, pues prefiero tener productos y servicios a la mano”.

gar de grandes espacios prefieren una ubicación privilegiada, con acceso a servicios, diversión y trabajo.

Aclaró que no por ser espacios pequeños son baratos, y su precio no se parece a los de una casa de interés social, por las amenidades que las viviendas pequeñas deben ofrecer.

La pandemia de Covid-19 también ha dado impulso a la vivienda pequeña bien integrada.

Ismael Ramírez

Cortesía



610972000320

Desarrollan investigadores de la UdeG método de crioconservación

Congelarán agave décadas

Usando nitrógeno líquido preservan temperaturas para mantener la planta

MARIANA QUINTERO

Para preservar y tratar de frenar la sobreexplotación del agave, Lourdes Delgado Aceves, bióloga conservacionista de la UdeG, congeló con nitrógeno líquido fragmentos de esta planta, lo que permitiría conservarla hasta por 100 años.

Este proceso lleva por nombre crioconservación y consiste, en este caso, en preservar a temperaturas ultracongelantes partes diminutas del agave —desde un milímetro hasta un centímetro—, para que a partir de sus células se pueda regenerar la planta completa.

“Esta técnica hace que en pequeños espacios podamos replicar lo que pasa en la naturaleza produciendo miles o millones de plantas si fuera necesario, la base para hacer viveros y que éstos doten de plantas al campo”, comentó sobre el proceso Liberato Portillo Martínez, especialista en biotecnología de la UdeG y quien trabaja en conjunto con Delgado Aceves.

“Después de estar en el laboratorio, llevamos (las plantas) a invernadero, se hace la aclimatación y una vez que vemos que su crecimiento y su supervivencia está intacta pasa a campo, y en campo ya se puede redirigir ese material a zonas en las que ya se degradaron”, complementó la académica.

Los investigadores actualmente trabajan con tres



Investigadores de la UdeG desarrollaron un proceso de crioconservación.

especies de agave que se encuentran amenazadas: cv. 'chato', lurida —en peligro de extinción— y peacockii —de protección especial—.

También analizan otra triada de especies comerciales: cupreata, karvinskii y convallii.

“Como humano, explota-

mos y no regresamos al medio ambiente lo que estamos tomando, no hay un manejo sustentable. Lo que queremos es devolver al medio

ambiente y que se vuelvan a reforestar”, añadió Delgado Aceves.

Ambos académicos esperan que esta técnica pueda ser replicada para la conservación de otras especies. Por ahora trabajan también con tomatillo silvestre y cactus.

Portillo Martínez dijo que también se trabajará en impulsar la creación del Laboratorio de Criobiotecnología en el que no solo académicos de la UdeG, si no de universidades de todo el País puedan sumar esfuerzos en la materia.

“Estos estudios están dirigidos a un fin noble y lo que buscamos es impactar positivamente en la sociedad, concientizar sobre ese valor básico en la vida, esa relación estrecha con los recursos naturales”, concluyó la académica.

Debaten legalidad de reproducción asistida

MARIANA QUINTERO

Desde la perspectiva médica, jurídica y psicológica, se discutió sobre la reproducción asistida en la charla “Bioética y reproducción asistida: existen límites” realizada ayer durante el congreso “Diálogos de la Reproducción”.

En el encuentro promovido por la Asociación Mexicana de Medicina de la Reproducción (AMMR), profesionales de estas tres áreas discutieron sobre los dilemas éticos y dudas sobre la legislación en relación a este tema, con un especial énfasis en la gestación subrogada.

“No existe una Norma Oficial Mexicana que abarque de manera integral todos los aspectos que se deben de abarcar en reproducción asistida, a pesar de que desde hace muchos años se ha intentado tener”, comentó al respecto Alfonso Batiza Reséndiz,

presidente de la AMMR.

Sobre la gestación subrogada, Mayra Cervantes Gutiérrez, adscrita al juzgado segundo de lo familiar en Jalisco, opinó que antes de pensar en la regulación es necesario definir si se va a prohibir o permitir.

“El tema principal es prohibir o permitir, y una vez que nos pongamos de acuerdo para permitirlo, vamos a regularlo”, comentó.

“Mientras no esté regulado va a haber abusos, debe haber seguridades para las partes, para la mamá que presta el vientre; estamos ante un problema difícil”.

En la mesa de diálogo también participó el psiquiatra Juan Eliézer García; y Ashati Águilar y Norma Ramos, ginecobstetras especialistas en fertilidad.

El congreso “Diálogos de la Reproducción”, fue organizado por Jorge Michel Vergara, también médico especialista en fertilidad.



■ De izquierda a derecha: Mayra Nayeli Cervantes, Ashanti Aguilar, Juan Eliézer García, Norma Patricia Ramos y Víctor Alfonso Batiza.

Gasolina adulterada daña decenas de autos en zona metropolitana

Directivos de agencias de automóviles de lujo en la metrópoli confirmaron que a sus talleres han llegado vehículos que presentan fallas por gasolina adulterada.

Sin embargo, hasta el momento la Procuraduría Federal del Consumidor (Profeco) no registra denuncias por esta causa.

“Nos están llegando unos ocho o 10 carros cada 15 días. La falla se está presentando en los inyectores y turbos porque la gasolina está adulterada, no da el octanaje que necesitan. Ha llegado a dañar hasta motores”, compartió un directivo que pidió el anonimato.

Agregó que llevaron muestras del combustible a un laboratorio y constataron que lo diluyen con otro químico.

► **Página dos-A**

GASOLINA ADULTERADA

Observan más daños en autos que son de lujo

Felipe Hopfner está entre los trabajadores de agencias de autos de lujo a cuyos talleres han llegado vehículos con afectaciones por gasolina adulterada.

Él compartió que a GH Garage, negocio ubicado en Zapopan, han arribado ocho coches con averías por esta causa.

“Ese tipo de casos normalmente les pasa a los vehículos Premium, un carro más comercial no resiente ese tipo de combustible”.

El mecánico destacó que el costo de una reparación por combustible de mala calidad va de los dos mil 500 a los siete mil pesos.

Rosa, una de las víctimas, contó que se dio cuenta del daño tras cargar gasolina en una estación de servicio y comprobar que a su coche le faltaba potencia.

“¿Qué están haciendo para regular las nuevas gasolineras? Anteriormente Pemex tenía una parte que se llamaba Tercerías, que regulaba todos los lineamientos desde los uniformes, señalamientos, la gasolina y demás”, dijo la inconforme.

A pesar de que cada vez son más vehículos dañados por este motivo en la metrópoli, la Procuraduría Federal del Consumidor (Profe-co) no registra denuncias.

Rescatan a mamá e hijos... ¡y camioneta!

TANIA CASILLAS

Luego de que dos hombres se robaron una Chevrolet Suburban Platino con una mujer y sus dos hijos pequeños adentro, fueron detenidos por Policías de Tlajomulco y por la Guardia Nacional.

La familia fue rescatada sin lesiones.

Durante la tarde del viernes, la Comisaría recibió el reporte acerca del robo de un vehículo.

Se informó que dos hombres llegaron en un Mazda 3, uno se bajó y amenazó a sus víctimas con un arma para luego subirse a la camioneta de ellas y manejarla.

Mientras tanto, su cómplice se fue en el Mazda por Camino Real hacia el sur.

La Comisaría detectó este carro en Ramón Corona, frente al ingreso del Fraccionamiento El Pilar Residencial y detuvo a Osvaldo, de 25 años.

El sospechoso traía 23 dosis de crystal y su auto



■ Cerca del vehículo los elementos federales hallaron a Luis Leonardo, de 30 años, y lo detuvieron.

tenía registro de estar involucrado en varios robos de vehículos de alta gama en Tlajomulco.

Mientras tanto, elementos de la Guardia Nacional detectaron la Suburban en Magdalena, gracias a la comunicación que tuvieron con los elementos de Tlajomulco.

La camioneta estaba abandonada y dentro estaban la mujer así como sus niños de 1 y 2 años de edad.

Cerca del vehículo los elementos federales hallaron a Luis Leonardo, de 30 años, y lo detuvieron.



EnCorto
EXTIENDEN PLAZO LEGAL
Los seis sujetos detenidos el lunes en Tlalquimilco tras enfrentarse con policías municipales solicitaron extender el plazo para que se resolviera su situación legal. En la audiencia de imputación registrada el viernes, optaron por el término de las 144 horas para reunir pruebas en su favor. Staff



LOS ARRESTAN CON DROGA
Tras ser descubiertos en la vía pública con varias dosis de droga, dos presuntos narcomenudistas fueron detenidos en distintos hechos informó la Policía del Estado. Filiberto "N" fue descubierto en GDL con marihuana y "crystal"; Ignacio "N" fue localizado en San Juan de los Lagos con metanfetamina. Staff



PORTABAN 'CRYSTAL'
Daniel Arturo "N", de 37 años; Eduardo "N", de 32, y Cristian "N", de 18, viajaban en un automóvil Mazda y fueron detenidos después de una persecución. Policías de Tlalquimilco los vieron circular a exceso de velocidad sobre la Carretera a la Alameda y en la revisión les hallaron siete envoltorios con "crystal". Staff

Fallece tras un choque
Una conductora falleció y tres menores que iban con ella resultaron heridos tras el choque de una camioneta y un auto compacto, registrado la tarde de ayer en el Circuito Metropolitano Sur, cerca del poblado Cruz Vieja, en Tala. El otro chofer resultó con lesiones leves.



mural.com.mx/comunidad

JUSTICIA

DOMINGO 5 / SEP. / 2021 | justicia@mural.com.mx / Editor: Juan Manuel Frausto

Si requiere informes de algún servicio de la Fiscalía del Estado, puede llamar al número 333-837-6000.

Tiene Jalisco 9 asociaciones de familiares de desaparecidos

Suman colectivos; reflejan una crisis

Aumento de grupos está relacionado con la situación de violencia
NOÉ MAGALLÓN

Una de las muestras más evidentes de la crisis de desaparecidos que hay en Jalisco es el incremento en el número de colectivos que integran familiares de víctimas.

Actualmente, el Estado cuenta con al menos nueve organizaciones, cuando hace 10 años solamente existía una.

"El aumento de colectivos se relaciona con la situación de violencia en Jalisco y el aumento constante y significativo de casos de desaparición de personas en la Entidad, sobre todo que Jalisco, a lo largo de los últimos años, ha comenzado a destacar como el Estado con mayor número de personas desaparecidas", explicó Anna Chimiak, codirectora del Centro de Justicia para la Paz y el Desarrollo.



Los colectivos de familiares de desaparecidos han organizado marchas para exigir resultados en las búsquedas.

Anna Chimiak, Codirectora del Centro de Justicia para la Paz y el Desarrollo

El aumento de colectivos se relaciona con la situación de violencia en Jalisco y el aumento constante y significativo de casos de desaparición de personas en la Entidad.

El primer y reconocido colectivo fundado en la Entidad fue Familias Unidas por Nuestros Desaparecidos Jalisco (Fundej); luego aparecieron otros como Por Amor a Elks, Guerreras de Chapala, Huellas de Amor y Más Uno Igual a Todos Tlalquimilco al igual que Entre Cielo y Tierra, Rastreadores Jalisco,

especializada en Personas Desaparecidas en el año 2017 y, posteriormente, en 2018 han estado formando parte de los procesos de creación y consolidación de la Comisión de Búsqueda de Personas", dijo.

"Muchas de estas acciones que han generado los colectivos han sido claves ante la omisión y la pasividad de parte de las autoridades estatales".

En 2020 y 2021, recordó, también participaron en los procesos de creación y aprobación de las leyes en materia de desaparición.

Pero con ello vino otro problema al formar parte de un colectivo, el trato de las autoridades cambia, lo que discrimina casos de personas que no están ligadas a las organizaciones civiles.

Lupita Aguilar, impulsora de Fundej, celebró la diversificación de colectivos.

"Los otros colectivos los conozco a la perfección dado que antes era todo Fundej y ahora se han dividido", sostuvo hace unas semanas.

"Lo celebro porque así se puede atender a más gente y a mí me da la satisfacción el hecho de saber que todas son extracción de Fundej por decisión de una familia".

Para Aguilar, en los 10 años que lleva de lucha nunca había visto que la situación de desaparecidos forense estuviera tan mal.

Cae presunto jefe de plaza tras atraco

MURAL / STAFF

Un joven sospechoso de ser jefe de plaza fue detenido ayer luego de participar en un robo de vehículos en Guadalajara.

Fuentes allegadas al caso afirmaron que, además, tenía una orden de aprehensión por varios delitos graves.

Se trata de Abraham Esai "N", de 23 años, quien presuntamente llegó de Puerto Vallarta para mantener el control de la venta de droga en Tonalá.

La mañana de ayer, el 911 recibió un reporte sobre un robo con violencia de varios vehículos en un taller en la Calzada del Ejército, en la Colonia Quinta Vealande.

Minutos después, informó la Secretaría de Seguridad, oficiales detectaron que dos sospechosos circulaban en un vehículo



Abraham Esai "N" (izquierda) y Filogonio "N" fueron detenidos con un arma y un vehículo robado.

Encerró a madre y bebé

MURAL / STAFF

Luego de ser arrestado por maltrato infantil y por privar de la libertad a una bebé y a su mamá, un hombre recibió auto de vinculación a proceso.

El imputado es José Julián "N", quien permaneció en prisión preventiva, informó ayer la Fiscalía del Estado.

El 20 de agosto, indicaron las autoridades, el hombre mantuvo retentadas a las víctimas contra su voluntad en un domicilio ubicado en la Calle Singapur, en el Fraccionamiento Villas de Andalucía, en Juancastellón, donde, presuntamente, también golpeó a la menor.

Ante el incidente, sostuvo la dependencia, la mujer gritó y escribió un mensaje en paredes que lanzó a la calle, lo que pudo ser detectado por los vecinos.

Cuando los patrulleros llegaron, vieron que el sujeto agredía a la bebé, por lo que ingresaron a la vivienda y lo capturaron.

La menor resultó con algunas lesiones y tuvo que ser trasladada a recibir atención médica.

El detenido, cuya relación con las víctimas no fue especificada, fue enviado ante un juez por los delitos de privación ilegal de la libertad y maltrato infantil.

En la audiencia de control, la autoridad judicial decidió vincularlo a proceso y dictarle prisión preventiva como medida cautelar.

Las lesiones que presentó la menor no pusieron en riesgo su vida.

Recibe castigo

Un hombre fue condenado a 38 años de cárcel por asesinar a su esposa.

Se trata de Manuel "N", quien fue detenido el 26 de septiembre de 2020, informó ayer la Fiscalía del Estado.

- La agresión ocurrió en Lomas de Polanco, Guadalajara, donde la pareja tuvo una discusión por problemas familiares.
- Esue día por la noche, Manuel ingresó a la recámara y la golpeó con un martillo hasta quitarle la vida, en presencia de sus tres hijos.
- Además, la pena de prisión, el sujeto tendrá que pagar \$62 mil 400 pesos por concepto de reparación del daño.

Matan a 5 hombres y una mujer

Además se indaga la causa de muerte de una persona hallada en Zapopan
MURAL / STAFF

La violencia en el Estado dejó un saldo de cinco hombres y una mujer asesinados en hechos distintos, además, autoridades indagan el hallazgo de un cadáver en un vaso regulador.

Cerca de las 16:00 horas de ayer fue asesinado a balazos un hombre en la Colonia Las Juntas, en Tlaquepaque. Autoridades localizaron su cuerpo en República y Nuevo México; tenía dos impactos en el pecho y junto con él había dos casquillos.

Once años de las 12:00 horas se localizó el cadáver



En el Vaso Regulador Zoquiapan fue localizado un cadáver.

de un hombre en el interior del Vaso Regulador Zoquiapan, en las inmediaciones de la Avenida Patria, cerca de Ávila Camacho. Se investiga si se trató de un homicidio o de un accidente.

Una hora antes fue encontrado el cuerpo sin vida de un individuo en la Colonia La Higuera, en Zapopan.

La víctima, de aproximadamente 30 años, tenía marcas de sangre en la cabeza y en el sitio había un casquillo.

Además, la Fiscalía del Estado reportó que a las 9:25 horas fue hallado el cadáver de una mujer dentro de un contenedor de basura, en la Colonia Revolución, en el Municipio de Ojuelos.

En la madrugada, a las 2:20 horas, sujetos armados irrumpieron en una finca de la Colonia Los Santibáñez, en Tlaquepaque, y atacaron a balazos a cuatro personas.

Dos hombres murieron en la vivienda de la Calle La Garita, casi esquina con Plutarco Elías Calles, mientras que otro individuo y un cadáver resultaron heridos.

Por otra parte, el hallazgo de un sujeto con heridas de bala fue encontrado la tarde del viernes en un costado de la Carretera Mercedalca a Los Olmos, en el Municipio de Teacalco.

En ninguno de los casos se reportaron personas detenidas.